教 が WEEKLY 日刊 現代金报

2023年4月28日 星期五 责编:万建刚 俞素梅 美编:雷林燕 审读:邱立波



会不会让学生疏远?

4年前,她从河南来到 宁波,加盟宁波诺丁汉大学 附属中学,担任年级主任和 班主任。在她和团队的三年 努力下,那一届学生取得了 很大进步。

2022年9月,她又担任了新一届高一的年级主任兼"英才创新班"班主任。一个多学期以后,因为出色的工作,她在学校"班主任节"上,获评2023年"班主任标兵"。

同样在"班主任节"上,同学们在写给她的祝福的说:"亲爱的转姐,高中初说:"亲爱的转姐,高幸之的,在这一段成长的一节,在这一段成长的一节,在这一段旅每一次旅事,不仅享受您每次不好,不仅享受你有话,你的人人。 村工工程,是不管,不好,我们就看到一个人。 村工工程,他们就看到一个人。 村工工程,他们就看到一个人。 村工工程,他们就看到一个人。 村工工程,他们就看到一个人。 村工工程,他们就看到一个人。

她就是刘清转老师,对学生要求非常严格,但同学们却非常喜欢这位严厉的班主任,亲切地称呼她"转姐"。

本期"我是班主任", 听刘清转老师说说她的教 育理念,以及她和学生的 故事。



A 什么是促进学业进步的核心因素?

学习时间、训练强度都会影响 孩子的学业成绩,但我认为这不是 最核心的因素。从班主任的角度来 看,做好班级建设,营造良好的班风 学风,让学生在一个优秀的集体中 成长,是促进学生发展的首要因素。

从入学第一天开始,我就要求学生做好三件小事并持之以恒:做操跑操、文明礼仪、收纳整理。这些事情看似很小,其实对学生尽快适应高中集体生活,形成良好的学习生活习惯有着重要的作用。

前几天,我进女生寝室检查,看 到孩子们把寝室整理得特别整齐, 我就问她们花了多少时间,结果,孩 子们跟我说大概也就一分钟。这在 刚开学的时候是不可能做到的。我 们的生活区整理有分工,每个孩子 负责一部分内务,这样大家合作效 率也高了。长期的高标准、严要求 下,学生们渐渐把优秀当成了一种 习惯。

跑操做操、文明礼仪也是同样的道理。我们相信,将认真做事的风格内化为习惯,肯定会促进学业,将来也才有更多的机会成就大事。

一年来,我们还开展了"学长话成长""名师励志讲座""徒步红色研学"等丰富的团队活动,激发学生内驱力,引领孩子健康成长。

如何帮扶学习困难的学生?

一个班级里,总有学习相对困难的学生,对这些学生进行帮扶,让他们跟上大部队,是一名班主任的工作之一。

我有一个学生,高一人学后无 法跟上班级的学习节奏,孩子的妈 妈为此很焦虑。几次交流和观察下 来,我感觉这个孩子性格比较内向, 不愿意和同学、老师交流,无法融人 集体是她出现厌学情绪的一个重要 原因

于是,我想了不少办法。

站在老师的角度,尽量创造机会让她融入集体,比如,校运会上鼓励她参与项目,比赛时,让班级同学多多为她加油,哪怕没有得到奖项,也让孩子感受到来自集体的鼓励;平时,与任课老师沟通,让老师们对她给予个性化辅导。

我也找了班上几位性格开朗的同学,跟他们说好,活动的时候、吃饭的时候,主动邀请该同学,让她感受到班集体的温暖。

在她生日那天,我和同学们精心策划了一次生日聚会。同学们早早布置好教室,我和孩子的个性化导师推着蛋糕缓缓人场,全体同学齐唱生日歌,每个同学为她送上祝福语,在掌声和祝福声中,大家一起分享美好时光。

这些行动拉近了她和同学、老师的距离,现在,这名同学的性格逐渐开朗,愿意主动和老师交流,成绩也稳步提升。

我经常在想,人无完人,何况是 成长中的孩子,所以我们要教育好 学生,首先要能包容孩子的不足,用 足够的耐心,正视差异,静待花开。

严格的管理会让学生疏远班主任吗?

在班主任工作中,我经常会听到这样的提问:听说你对学生要求很严,那学生是否会因为"怕你"而疏远你呢?

我始终认为,班主任的"松"和 "严"其实并不矛盾。每一个孩子都 需要宽松的成长环境,同时又需要 老师的严格管理和引领。盲目的松 散管理,其实是对学生成长不负责 任的表现。班级严谨的学风能为每 一个学生的学习提供强有力的保 障,也能最大程度地激发学生的学 班主任是陪伴孩子时间最长的老师,我每天6点多来学校,除了白天的教学和管理,晚上还要上班课和辅导学生,经常晚上10点多才到家,几乎把所有的精力都给了学生。即使在寒暑假,我也会在线上组织学生开展作业点评,并和各学科老师一起开展作业指导和答疑。每次放长假前,我都和孩子约法三章,明确寒假生活和学习要求。

"高标准严要求"并不会让学生 疏远老师,而是在共同的"并肩战 斗"中积累更深的感情。

栏目主持人

现代金报|甬派 记者 王伟 通讯员 邹小云

特邀班主任

刘清转 宁波诺丁汉大学附属中学



班主任说

前几天我收到去年毕业 的洪同学的来信,当年在班 里,他是个不愿意受约束的 男孩子,这次来信他说:

每当收到这样的来信,我 总是忍不住泪目,我们给孩 子一点热,他们就会在未来 绽放出更多的光,他们的成 长,是做班主任最大的成就。

班主任,一个平凡的岗位,却是孩子和班级的核心, 更是连接家庭和学校的纽 带。班主任的态度,一定意义 上决定了孩子和家长的态 变。在这个版块,请看班主任 怎么诠释他们的"权力"。